

En toda España... 150 ptas. al mes... 30'00 " al año... Número atrasado, 10 céntimos... Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, P.aza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84. Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXV.

Mahón, jueves 26 de julio de 1917

Núm. 13,239.

Convencidos

La fuerza de los hechos

Un poco perplejos, otro tanto confusos, nos sentimos al comenzar estas líneas. A la frágil naturaleza humana le cuesta gran trabajo... confesar sus propios errores; pero la voz de la conciencia nos atreza y obliga a proclamar el verro.

El Gobierno, quisieramos hacer esta declaración con los caracteres más aventajados y vistosos de la tipografía, lo está haciendo muy bien. Su actuación desde los primeros días de junio ha sido un completo, definitivo acierto.

Si no fuera ante el temor de las gallardías de éste, nosotros, vuestros del error y con todos los entusiasmos del núcleo, ¡qué no diríamos ahora mismo, enumerando los aciertos del Gobierno desde el día, feliz para los españoles, en que empuñara las riendas del Poder!

Recordemos, si no, "in peccato", todos los arduos problemas, los conflictos, las complicadas cuestiones, las amenazas de una probable subversión de la vida española, que emboscaban el ambiente la noche, ¡festa noche!, en que el señor Dato se decidió a salvarnos. Un mes, poco más, ha transcurrido, y ciego será quien no vea cómo la tranquilidad, el gozo, la interior satisfacción, ha ido apoderándose de los españoles todos.

ampliada por un insano prurito de oposición? Por eso no ha prevalecido; por eso la han excluido los periódicos, adelantándose desde luego a la previa censura.

Tranquilidad por todas partes, paz en los espíritus por dondequiera; tranquilidad y confianza respiran todas las grandes capitales españolas, los rúes de la autoridad ciudadana, los organismos y corporaciones que alguna fuerza tienen y algún ideal defienden.

Ansias vivas tenemos nosotros de que las actuales circunstancias cambien, de que no haya que someter al risero de la modestia y del pudor del Gobierno las expansiones de nuestro entusiasmo y de nuestra admiración. Prisa de proclamar a los cuatro puntos cardinales nuestro error; de hacer saber al mundo la obra que salvando a España, hicieron en un momento histórico Cavour y Maquiavelo, reunidos y juntos.

"La Epoca", que no puede negarse a los ministros de la Gobernación, reproduce anoche nuestro editorial del viernes, segregándole el título de "Originalidades periodísticas". Efectivamente; no deja de ser original que en las columnas de "La Epoca" tengan que verse de prestado ideas y conceptos que sus lectores perdieron de vista desde 1909.

(De "La Acción".)

El bloque económico contra Alemania

El académico Mauricio Barrés propone en carta abierta publicada en "L'Echo de Paris" (número del día 12 de este mes) y dirigida al presidente del Consejo de ministros de su país, que los Estados Unidos tomen la iniciativa para concertar una Sociedad de Naciones, cuyo objeto sea comprometerse a tener cerrados los mercados y las Borsas de los Estados Unidos, a todo producto y a todo valor alemán, mientras Alemania no repare todas las ruinas causadas por ella, reembolsando el valor de los navios hundidos, restituyendo los títulos robados (sic) en los Bancos, y reconstruyendo las ciudades, aldeas, explotaciones y minas devastadas sistemáticamente por sus ejércitos en Bélgica, Francia, Rusia, Serbia y Rumanía.

La idea no es nueva: esencialmente equivale al "boycote", al aislamiento comercial de Alemania, que es la finalidad acariciada con tanto fervor por franceses y anglosajones y encubierto bajo la fórmula más idealista, ética y democrática en apariencia, de aplastar el militarismo.

Los escritores de talento que en el campo aliado existen han comprendido hace tiempo que el triunfo por las armas de su bando es fructo insostenible, y que a falta de pan cocido en lides guerreras, buenas son tortas diplomáticas de género comercial. Les obsesiona, y con razón, la superioridad que en el terreno económico de la nueva lucha asiste a sus rivales, y para contrarrestarla, no hallan otro medio que el arma de los débiles: la asociación, la unión. No hay entidad despreciable para esta magna asociación que los ali-

dos quisieran extenderla al mundo entero contra una sola nación. Desde la poderosa América del Norte a la insignificante Siberia no se ha visto libre un solo rincón del orbe, ducido del título de Estado, del asedio aliado para forzarle el ingreso en esta comunidad mundial. Rondando, rondando, con halagos o amenazas, se llega a vencer la resistencia, aún de los que presumen de fuertes.

Y aunque la tal Sociedad de Naciones sea cosa quimérica, una utopía, y, por tanto, no pueda subsistir duraderamente, de momento es capaz de fusionar y producir algunos efectos. De ahí que no debamos perderla de vista.

Es mónica una asociación permanente de esta género, porque ella presupone demasiado odio concentrado contra un solo pueblo y excesiva interdependencia entre los Estados que la forman, cosas entrambas que en la naturaleza humana y tratándose de masas civilizadas no pueden ser duraderas. Si lo fuesen, tampoco habría motivo para excluir del comercio futuro internacional a Alemania, y se realizaría el sueño de los pacifistas universales, creándose un Estado mundial, soberano sobre todos los Estados particulares.

Los estados aliados no ignoran estas verdades elementales, y sin embargo, persisten en sus intentos. La razón es esta: para los primeros golpes de Alemania en su lucha industrial después de la guerra.

Alemania está preparada industrialmente para proveer al mundo los productos de sus manufacturas; en una inmensa variedad de éstas, cuantitativa y cualitativa. Como ejemplo, refiere un escritor francés que ha visto circulares de cosas alemanas efectuando juguetes, y entre éstos, soldadas inglesas, francesas, rusas, italianas y aparatos que imitan todos los que en la guerra emplean los distintos ejércitos.

Para los transportes marítimos dispone Alemania de buques que representan tres millones de toneladas. Al comenzar la guerra, la capacidad de su Marina mercante era de cinco millones de toneladas; pero con las pérdidas en el mar y con las expropiaciones llevadas a cabo por sus enemigos, ha quedado reducida a tres millones, en los tres últimos años algo se ha construido, y se ha insinuado, además, la posibilidad de que se transformen en buques de carga algunos de los grandes barcos de guerra.

Y la extraordinaria agilidad con que los alemanes evolucionan en el campo industrial es otro motivo de inquietud para los aliados, quienes, no obstante adjudicarse así propios el monopolio de la gracia en los movimientos y del ingenio, saben muy bien que se retrasarán en la reducción de sus industrias al adaptarse de nuevo a la normalidad de la paz e irá a la zaga de sus odiados competidores. Así buscan aquéllos el punto vulnerable de sus contrarios en la organización exterior del comercio. He ahí, evidentemente, el punto débil del cuerpo económico de Alemania. La guerra le ha infligido serios golpes al comercio alemán exterior, desbaratando todas sus piezas admirablemente montadas y eficazmente servidas por innumerables agentes. Los Bancos, con sus filiales, establecidos en las principales plazas de los países hoy enemigos; las casas exportadoras, con sus sucursales; las casas de comisión, con su red amplísima de intermediarios, han de fluclonar en estos tres años, y han desaparecido o han quedado en cuádró. Para aprovecharse mejor de este desconcierto, los aliados componen sus listas negras y se valen de otros medios de coacción. Y al prosperar su idea de formar el bloque económico en los términos antes indicados, no hay duda de que la entorpecerían y retardarían la reorganización comercial de Alemania en el exterior, dando siempre a que las

industrias de guerra aliadas se transformaran para los fines de paz.

Alemania teme que esto suceda, y a todo trance quiere evitarlo. Así se explica el nuevo programa formulado por la mayoría parlamentaria del Reichstag. En él sobresale la insistencia sobre el lado económico de la paz.

El Reichstag anhela una paz que sea la inteligencia y reconciliación puramente de los pueblos.

Con semejante paz son incomprensibles las adquisiciones territoriales forzadas y las opresiones políticas, ECONÓMICAS Y FINANCIERAS.

El Reichstag rechaza todos los planes que tiendan al AISLAMIENTO ECONÓMICO de los pueblos para después de la guerra. Sólo una PAZ ECONÓMICA prepara la convivencia amistosa de los pueblos.

A este afán de Alemania corresponde la recrudescencia de la labor de los aliados para captar Estados neutrales que se adhieran al Bloque comercial. Las disposiciones recientes del Gobierno norteamericano sobre exportaciones tienden al mismo fin. Que España no calga en la celada.

RAMÓN DE OLASCOAGA. Bahía, 16 julio.

Sección Oficial

EDICTO

Don Benito Aquiló Martí, Recaudador de Contribuciones de la Zona de Menorca de la que es Arrendatario don Bartolomé Mir Calafell

Hago saber: Que la cobranza de las contribuciones rústicas, urbana, industrial, lujo, casinos y utilidades correspondientes al tercer trimestre del corriente año, tendrá lugar en los pueblos de esta isla en los días que a continuación se expresan.

Pasados dichos días, los contribuyentes que no hubiesen verificado el pago, podrán efectuarlo durante los días 25 al último del mes de agosto, en el local de la oficina recaudatoria, sita Infanta, 1, Mahón.

Los que dejen de satisfacer sus deberes dentro de los dos plazos señalados, se les considerará como morosos al pago y se decretará por el señor Tesorero de Hacienda el embargo de primer grado.

Alayor, del 16 al 19 agosto. Ciudadela, del 5 al 9. Ferrerías, del 11 y el 12. Mercadal, del 13 al 15. San Luis, el 1.º. Villa Carlos, el 18 y el 19. Lo que se hace público en cumplimiento de los artículos 85 y 86 de la Instrucción de 26 de abril de 1900. — Mahón 19 de julio de 1917. — El Recaudador auxiliar, B. Casles.

Comandancia de Marina de Menorca

Agustín Moll Andren, natural de esta ciudad, licenciado de la Armada, se presentará en este Juzgado de Instrucción sito en la Comandancia de Marina con objeto de declarar en interrogatorio que me hallo diligenciando. Mahón 24 de julio de 1917. — Cayetano Tejera.

Santorral

MAHÓN

HABLA MAURA

Dice «El Día»: «Recientemente, anteaayer, un amigo nuestro, que lo es también de don Antonio Maura, tuvo ocasión de hablar con éste en el lugar que veranea, y como es natural, le interrogó sobre los últimos acontecimientos políticos. Prudente siempre el insigne estadista, intentó eludir la respuesta que se le pedía, pero tanto y tan hábilmente insistió nuestro amigo que al cabo el señor Maura contestó: Nos hemos pasado la vida los hombres de orden procurando que no pasase nada, pero tal se han puesto las cosas que pobre del orden y pobres de nosotros si ahora no pasa nada...»

Nuestro querido colega «La Acción» del día 21, al comparar las versiones dadas por el Gobierno y por los propios asistentes a la Asamblea celebrada en Barcelona el 19 actual, completamente distintas unas de otras, termina con la siguiente conclusión: «De todo esto se deduce que el Gobierno no utiliza la censura para impedir que se propalen noticias alarmantes, sino que la aprovecha para hacer de todos los periódicos instrumentos suyos, y contarle al público lo que le conviene.»

Si esto se hiciera en asuntos que afectaran al orden público, nunca estaría bien; pero aun podría encontrar disculpa invocando necesidades de mantener la tranquilidad. Mas que eso se haga en cuestión de hechos como el de haberse celebrado o no una asamblea, es cosa que merece los más duros calificativos.

Por que fíjense bien los colegas: el Gobierno no se limita a hacernos callar, sino que nos obliga a faltar a la verdad, que conocemos. El día 19, el ministro dijo: «Lo ocurrido es esto, y no pueden ustedes publicar otra cosa.» Después han venido los parlamentarios, y han dicho: «Eso no es exacto. Eso es una invención del Gobierno. Lo ocurrido es esto.» Y el señor ministro de la Gobernación no nos ha consentido poner esta referencia frente a la suya.

Es decir, que hemos seguido engañando al país o, por lo menos, privándole de aquellos elementos de juicio necesarios para que llegue al conocimiento de la verdad.

Cosa semejante no se ha hecho nunca, jamás, por ningún Gobierno. No sabemos las seguridades que éste tendrá respecto a la sumisión y resignación de la Prensa. Lo que decimos es que el país está percibiendo claramente lo que sucede, y que los periódicos se están haciendo cómplices de una maniobra que nos lleva a todos al descrédito.

Plense el Gobierno en el uso que está haciendo del poder omnímodo que la suspensión de garantías pone en sus manos. Plense la Prensa en la enorme responsabilidad que ante el pueblo contrae. Con una protesta reiterada hemos salvado la que pudiera correspondernos.

Los periódicos Algunos directores de periódicos han solicitado que se celebre una reunión inmediata para tomar acuerdos definitivos en lo que se refiere a la conducta que con la Prensa sigue el Gobierno, no limitada a impedirles que hablen, sino obligándoles a decir cosas contrarias a sus informaciones y a sus creencias.

El vecino y pintoresco pueblo de Villa Carlos se ha visto con motivo de celebrarse los festejos anuales que a su Santo Patrón dedica, muy concurrido y animado, especialmente en el día de ayer que acudió a aquella villa un gentío numeroso y como pocas veces se había visto. Los festejos se desarrollaron con...

forme el programa anunciado y sin que ocurriera ninguna incidente que lamentar.

La brillante música del regimiento Menorca número 70 acertadamente dirigida por el inteligente músico mayor don Angel Peña y Télez, ha ejecutado selectos programas que han sido muy elogiados y aplaudidos. Esta tarde dará un nuevo concierto en la plaza de aquella villa.

Los fuegos de artificio que se dispararon en la velada del sábado resultaron muy entretenidos. Como recuerdo, unas fiestas agradabilísimas, que han transcurrido en medio del mayor orden, lo que es un elogio para los habitantes del pintoresco pueblo de Villa Carlos.

El martes zarpó para Barcelona en viaje directo el vapor «Monte Tor» de donde regresará mañana. En dicho buque embarcó para Barcelona y San Sebastián el joven aristocrático don Spiridión R. de la Escina.

Ayer tarde tuvieron que suspender las regatas de misticos anunciadas en el programa de la Liga Marítima, notándose cierto decaimiento, lamentable por cierto, en una población tan eminentemente marítima como la nuestra y que cuenta con un puerto magnífico, con excepcionales condiciones y que debiera ser el orgullo de nuestros conciudadanos.

Las regatas a remo fueron poco interesantes por la desigualdad de los dos equipos que tripulaban las traineras. Al vencedor se le entregó el premio consistente en cien pesetas.

En el programa que de la Junta Provincial de la Liga hemos recibido figura para el próximo domingo la regata de traineras tripuladas por distinguidas señoritas que se disputarán la magnífica copa, regalo de S. A. R. la Infanta Isabel.

En la calle de la Concepción se escapó en la tarde del martes una caballería que pudo ser detenida por los transentes, sin que ocurriera desgracias.

Ayer tarde y en la Explanada de Villa Carlos se celebraron las carreras pedestres anunciadas y en las que contendieron el campeón de España señor Prats y el de Cataluña Sr. Pops.

La carrera fue aún más interesante que la celebrada en ésta, y fue presenciada por un numeroso público que llenaba por completo el local cerrado al efecto.

El recorrido era de 12 kilómetros, invirtióse en el mismo 40 minutos y 12 segundos, llevando los corredores desde un principio un tren duro y de resistencia.

La carrera fué ganada por nuestro paisano Teodoro Pons que alcanzó sobre su contrincante una ventaja de unos 22 segundos.

El público aplaudió a los dos corredores que lucharon en buena lid y que puede decirse son de fuerzas iguales. Nuestro aplauso al vencedor señor Pons y al vencido señor Prats, corredor inteligente y con grandes facultades.

La Compañía Mahonesa de Vapores «La Marítima» ha acordado hacer extensiva a los retirados la concesión que disfrutaron los militares en activo en los pasajes de sus vapores correos, siempre que aquellos reúnan las condiciones que el Estado les concede para utilizar de la Cartera militar de identidad al ser retirados del servicio.

Los vecinos de la calle Nueva y algunos socios del casino «La Unión» han organizado una carrera pedestre entre Teodoro Pons y Prats, para el próximo viernes, en la que se adjudicará como premio un objeto de arte

La salida de los corredores tendrá lugar a las seis y media de la tarde del mencionado día.

En la tarde de ayer dió un concierto en el paseo de Isabel II la brillante música del regimiento Mahón número 63 acertadamente dirigida por el músico mayor don Nadal Torrandell. Por la noche amenizó la velada en dicho paseo la Banda municipal.

Debido al exceso de original retiramos de esta edición la reseña de los festejos celebrados en el cuartel de Santiago en honor de su Santo Patrón así como la reseña de la función celebrada en nuestro teatro Principal que fué brillantísima.

En la mañana de ayer fundió en nuestro puerto procedente de Palma el vapor correo «Mahón».

Dicho buque ha salido esta mañana por Barcelona en viaje de escalas.

Anoche y en la calle del Doctor Orfila se sentía un mal olor verdaderamente insuportable, del que convendría averiguar la causa para evi-

tar molestias a aquellos vecinos y transeúntes.

Esta noche la Banda Municipal amenizará la velada en el paseo de Isabel II.

Por la Guardia municipal fueron amonestados unos chiquillos que cometían travesuras en la vía pública.

El gremio de maestros barberos nos ruega demos a la publicidad que hoy como día festivo han acordado que todos los establecimientos agrimiados cierren sus puertas a las cuatro de la tarde.

Sociedad General de Alumbrado

Se convoca Junta general extraordinaria de S. flores accionistas para el día 3 del próximo mes de agosto a las cuatro de la tarde y en el domicilio social, para tratar de la marcha de la Sociedad.

Se previene que el derecho de asistencia debe acreditarse depositando veinticuatro horas antes de la Junta general, las acciones en la Caja de la Sociedad.

Mahón 23 de julio de 1917.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Francisco Torés Coll—V.º B.º, el Vice-Presidente, F. J. Cardona.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 25

Noticias de provincias Como de costumbre hemos acudido los periodistas al ministerio de la Gobernación siendo recibidos por el ministro señor Sánchez Guerra que nos facilitó las siguientes noticias:

Dijimos el ministro que por noticias recibidas de Murcia se sabe que se ha reanudado el trabajo en las minas de Mazarrón.

Excepto en la compañía de Avila en el resto de la provincia no hay novedad.

En Bilbao sigue la huelga en el mismo estado. El gobernador supo que al entrar hoy al trabajo los empleados en las oficinas de la "Constructora Naval" trataban los obreros de impedirlo, adoptó la autoridad civil precauciones a fin de evitar toda coacción, impidiendo con sus disposiciones que los obreros realizaran su propósito.

Las noticias que el señor Sánchez Guerra nos facilitó de Valencia dicen que en aquella capital ha transcurrido la noche tranquila y trabajó ya en las fábricas que aun ayer permanecían cerradas.

Los carniceros han sacrificado reses para el consumo público, viéndose también los mercados totalmente abastecidos de todos los artículos.

Sin el paro de los tranvías y el de algunos ferroviarios la normalidad sería completa.

El Consejo de ministros E. jueves se reunirá el Gobierno en Consejo de ministros que presidirá el señor Dato.

El ministro de Fomento Ha salido de la Corte el ministro de Fomento señor vizconde de Eza que marcha a Sorja.

Dato de campo El Presidente del Gobierno don Eduardo ha salido para una posición próxima a Madrid, de donde regresará mañana.

Una carta al señor Dato El diputado y literato don Luis Antón del Omet se ha separado del partido conservador dirigiendo una carta al señor Dato en la que dice que no puede soportar la ficción de los llamados partidos históricos por su farsa interna, su ausencia completa de idealidad, su desconocimiento de la realidad española, sus injusticias de todos los

instantes y por la podredumbre que encierran.

La carta del señor Antón del Omet está escrita en términos vibrantes y ha sido objeto de muchos comentarios.

Las ferias de Valencia

Noticias de Valencia dicen que el primer día de feria se ha suprimido y que el único festejo que anudarse es la refreta cívico-militar.

La tranquilidad en la bella ciudad levantina es completa. Se ha retirado de las calles la fuerza pública, retirándose también a los cuarteles los soldados, quedando únicamente algunos retenes en distintos puntos de la ciudad.

A las tropas francas de servicio se les ha dado las horas acostumbradas de paseo.

La huelga de los tranviarios sigue sin solucionarse y esto resta alguna animación a aquellas calles.

Se ha reanudado el trabajo en los diversos edificios.

También sigue sin solucionarse la huelga de los ferroviarios.

Manifestaciones de simpatía

Telegrafían de Sorja que ha llegado a aquella ciudad el ministro de Fomento señor vizconde de Eza que viaja de incógnito.

El alcalde anunció su legada apareciendo la población engalanada cerrando los comercios y suspendiendo los obreros el trabajo para saludar al visitante a su llegada.

Al llegar el tren fué el ministro objeto de manifestaciones de simpatía acompañándole un gran gentío hasta el Ayuntamiento donde el vizconde de Eza pronunció un breve discurso en el que dijo que el Gobierno mira a todas las regiones con igual cariño e interés dirigiendo un saludo a la ciudad y agradeciendo la manifestación de simpatía.

Inauguración de un monumento

Telegrafían de Lugo que ha llegado el académico señor González Besada para asistir a la inauguración del monumento que a la eminente poetisa Rosalía de Castro se ha levantado en Santiago.

El discurso del señor González Besada es esperado con interés puesto que las referencias que del mismo se tienen prometen que ha de ser brillantísimo.

Los Príncipes de Asturias

Han llegado a Santander los Príncipes de Asturias, siendo reci-

bidos en la estación por el Infante don Carlos y los Príncipes doña Luisa y don Raniero.

Rindió honores una compañía con bandera y música del regimiento de Valencia.

Los Príncipes se dirigieron al Palacio de la isla de la Magdalena donde quedaron alojados.

Los directores de periódicos

A última hora de la tarde se reunieron en la redacción de "El Liberal" los directores de los periódicos madrileños para adoptar acuerdos de los que facilitarán nota oficial.

La declaración de guerra de La Argentina

"Diario Universal" se ocupa de la declaración de guerra de la República Argentina contra Alemania y Austria y dice que se hará cada vez más difícil la navegación en el Atlántico, pero que nuestro aislamiento nos obliga a quedar separados de aquellos de nuestra raza que comparten nuestra historia.

Del Extranjero

Madrid 25

Desde Petrogrado

Dicen de Petrogrado que han sido detenidos y encarcelados el director y los redactores del periódico órgano de Lenin.

Este no ha podido ser hallado, creyéndose que se encuentra en Finlandia.

En el frente italiano

Comunican de Roma que el duque de Cognault ha llegado al frente italiano para entrevistarse con el Rey Victor Manuel.

El monarca italiano y el duque de Cognault abrazáronse y cambiaron afectuosos discursos de salutación.

El duque elogió el Ejército italiano por su admirable organización en los servicios y por la moral fuerte y serena que se observa en las tropas.

Espada de honor

Telegramas de Tokio dicen que el Emperador del Japón enviará una espada de honor al Ejército francés para demostrar la admiración que los nipones sienten por aquellas tropas.

La conferencia irlandesa

Dicen de Londres, que mañana se reunirá en Dublín la conferencia irlandesa que presidirá el subsecretario de Irlanda.

Parte alemán de la tarde

Desde Koenigswusterhausen comunican el siguiente parte oficial facilitado por el Cuartel general alemán:

En el frente ruso hay una gran actividad precursora de grandes e importantes acontecimientos en Gilitzia.

La contraofensiva austroalemana se inicia de un modo formidable.

En Curlandia y a lo largo del Duna, los rusos ensayaron un avance que fué contenido inmediatamente.

La situación está sintetizada en un informe que al ministro de la Guerra moscovita envía el comité ejecutivo del segundo ejército.

La ofensiva alemana está asumiendo caracteres de desastre, que amenaza con una catástrofe a la Rusia revolucionada.

En el frente austroitaliano no hay nada nuevo que señalar.

En Francia gran actividad en todos los frentes.

Los alemanes continúan atacando las alturas del Camino de las Damas que los franceses defenden con tesón.

En la Champagne también atacaron los alemanes, mientras que al

sur de Lens, entre Avión y Merincourt fueron los ingleses los dueños de la ofensiva.

Parte inglés

El parte oficial facilitado por el generalísimo de las tropas inglesas que comunican desde Londres es como sigue:

Durante la última noche nuestros soldados han efectuado diversos golpes de mano al oeste de Avricourt, al este de Vermeles y al oeste de Hollobek; rechazando al enemigo al que hicimos unos cuarenta prisioneros.

El duelo de artillería entablado al frente de Flandes, se ha convertido en una batalla.

Los cañones y baterías alemanas han sido reforzadísimos en aquella región.

Noticias de España

Madrid 26

Incendio en la Facultad de Farmacia

Se ha declarado un formidable incendio en la Facultad de Farmacia ocasionando el siniestro graves pérdidas.

El incendio se inició en el laboratorio de análisis químicos que dirige el doctor Casares y según opinión del decano de la Facultad señor Carracedo el incendio se debió producir por haber estallado algún frasco de mercurio.

Por efecto del calor estallaron con grandes detonaciones varias bombonas de ácido sulfúrico.

Se ha conseguido salvar del incendio grandes cantidades de platino y la biblioteca de la Facultad.

El laboratorio ha quedado totalmente destruido valiéndose las pérdidas en muchos miles de pesetas.

A las dos de la tarde quedó extinguido el incendio.

Al lugar del siniestro acudieron las autoridades, catedráticos de la Facultad, Teniente de Alcalde del distrito y Cruz Roja.

El cuerpo de bomberos acudió al primer aviso trabajando duramente para evitar la propagación del incendio que con sus esfuerzos lograron localizar y extinguir.

Los Reyes en San Sebastián

De San Sebastián telegrafían que S. M. el Rey don Alfonso XIII salió a paseo por la mañana visitando las obras del Kursal y los barrios de Gros donde conversó con algunos obreros.

Por la tarde don Alfonso y doña Victoria asistieron a la inauguración del paseo del monte Gurga.

Los Reyes asistieron por la noche al teatro Reina Victoria, en el que se representó la opereta "La mujer divorciada".

El viernes embarcarán Sus Majestades don Alfonso y doña Victoria en el "Giralda" que saldrá a las once de la mañana de San Sebastián para conducir a los Monarcas a Santander donde llegarán a las cinco de la tarde.

Convojarán al "Giralda" dos cazatorpederos y dos torpederos.

El ministro de Fomento en Sorja

Dicen de Sorja que el ministro de Fomento señor vizconde de Eza ha visitado la iglesia de Santo Domingo donde hálanse las tumbas de sus ascendientes.

El ministro regresará por la tarde a Madrid.

Anoche fué obsequiado el vizconde de Eza con un concierto. La población se vió muy animada.

Del Extranjero

Madrid 26

Los Emperadores de Alemania y Austria

En Nauen telegrafían que el Em-

perador Guillermo encontróse en su viaje cerca de Cracovia con el Emperador Carlos.

Ambos Monarcas conversaron durante largo rato de los acontecimientos y marcha de la guerra.

El jefe de los liberales alemanes

Ha fallecido en Berlín el jefe de los liberales alemanes y miembro de Reichstag. El cadáver ha sido expuesto en capilla ardiente, siendo visitadísimo.

En la cámara húngara

En la Cámara de diputados húngara se ha tratado de los fines de la guerra y de las condiciones de la paz en las que se declaró que Hungría se hallaba de completo acuerdo con Alemania.

El Presidente de ministros, dj, que los Imperios Centrales harían una guerra defensiva.

Habiendo expresado a los aliados nuestro deso pacifista, nuestra disposición para concertar una paz honrosa, al fin de la guerra no depende de nosotros sino de nuestros enemigos que están alejados por el afán de conquista.

Los Ejércitos de los Imperios Centrales, se hallan en disposición de proseguir la lucha y no consentirán nunca que se firme una paz desdoroza para las naciones alemana y austrohúngara, que han sabido luchar honrosamente y que solo firmarán una paz en armonía, con el brillante historial de sus ejércitos.

Una proclama a las tropas rusas

Lyon: Telegrafían de Petrogrado que el Comité de obreros y soldados de Rusia ha dirigido una proclama al Ejército en la cual laméntase que a causa de la fuga de un regimiento ruso, los alemanes pudieran romper parte del frente.

En dicha proclama se excita a los soldados a rechazar toda insinuación que tienda a desmoralizar y desanimar las tropas.

La proclama escrita en términos patrióticos, anima a las tropas a combatir para la salvación de la Patria.

Inglaterra y la guerra

Telegramas de Londres dan cuenta de que el ministro M. Robert Cecil ha dicho en la Cámara de los Comunes que los objetivos de los ingleses en la guerra fueron de ayudar a los aliados y especialmente a Servia y luchar a la vez por una paz satisfactoria al principio racional, que proteja a las otras naciones y asegure la destrucción del militarismo alemán que sería un estorbo para la paz futura de Europa.

Si crean en Alemania un verdadero Gobierno democrático, e l sería una fuerte garantía para los fines que con la lucha persigue la Entente.

Parte alemán de la tarde

El parte oficial facilitado por el cuartel general alemán a las dos de la tarde, que comunican desde Nauen es como sigue:

En el frente ruso los austroalemanes continuaron con éxito la ofensiva.

En la orilla meridional del Dniester los alemanes han recuperado la línea del B streitz y Hütiez.

En la Galitzia las tropas austroalemanas se han apoderado de Tarnopol continuando la lucha en un frente de 250 kilómetros.

Una maniobra rusa iniciada al sur de Dubourg y por debajo del Smorgon en la que fueron empleadas catorce divisiones, fué duramente rechazada por nuestras tropas, obligando al enemigo a regirse con muchísimas pérdidas.

Las fuerzas rusorumanas, inten-

taron varios asaltos en los valles del Patina y del Susite, siendo duramente rechazadas.

En Italia se nota gran actividad de artillería, especialmente en el Trentino y en el Carso.

En Francia continúa la ofensiva alemana en toda la extensión del Camino de las Damas.

La violencia de los ataques de nuestros soldados, tropieza con una resistencia extraordinaria de los franceses que después de varios intentos, lograron recuperar las primeras líneas de las mesetas de California y de las Casamatas.

En Flandes la lucha de la artillería alcanza una intensidad increíble que parece ser preparación de un movimiento ofensivo del ejército inglés desde hace tiempo inactivo.

Parte francés

El parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés, que transmiten desde París, es como sigue:

La actividad de las artillerías era ayer en Flandes más viva que de costumbre, especialmente al sudeste de Ipré, en el frente del Artois, cerca de Lens y de Billecourt.

Nuestras tropas efectuaron varias operaciones de reconocimiento que dieron buenos resultados.

En el oeste de la Champagne y en la orilla izquierda del Mosa se desarrollaron durante el día violentas luchas de artillería.

En el Camino de las Damas nuestras tropas rechazaron a los alemanes.

En un fuerte contraataque nuestros soldados obligaron al enemigo a retroceder, tomándole las primeras líneas de las mesetas de California y Casamatas, apoderándonos de un importante número de prisioneros.

A algunos combates de reconocimiento llevados a cabo por los alemanes terminaron a nuestro favor.

Segundo parte alemán

El parte oficial del cuartel general alemán facilitado a las doce de anoche y que comunican desde Berlín es como sigue:

En el frente inglés continúa la intensidad de la artillería, habiendo iniciado el enemigo algunos ataques que fueron rápidamente rechazados por nuestros fuegos.

En el Monte Invierno los franceses han sido duramente rechazados en algunos ataques efectuados contra nuestras posiciones.

Continúa muy empeñada la lucha en el Camino de las Damas con avances y retrocesos de ambas partes.

En el frente oriental nuestras tropas continuaron su victorioso avance.

A presencia del Emperador, nuestros sufridos soldados, rechazaron violentos ataques de los rusos en el Sreth, llegando hasta la orilla izquierda ocupando Tarnopol.

Nuestras tropas acercáronse a Lurez y después de un reñido combate se apoderaron de Stanislaw, desalojando a los rusos de sus posiciones causándoles numerosas pérdidas.

Los moscovitas intentaron fuertes contraataques siendo derrotados.

Al sur de los Cárpatos rechazamos importantes ataques del enemigo.

En el valle Susite el enemigo penetró en nuestras líneas, siendo detenido al momento.

En los demás frentes no se señala ninguna acontecimiento de importancia.

ENCHETA.